

- 长江干流实现水上绿色综合服务区全覆盖
- 再破3000万吨!中石油塔里木油田实现“十四五”良好开局
- 粤港澳大湾区科技合作“跑出加速度”

上下同心,尽锐出战 ——脱贫攻坚精神述评

是党员,向我看齐!”

此时,站在主席台上领誓的县委书记姜仕坤已经走到生命的极限。一个半月后,这位曾誓言“只要还有一个晴隆人没有脱贫,我这个县委书记就不能休息”的共产党员,燃尽了生命之火,倒在了这片热土上。

8年来,各级党组织和广大党员奋战在脱贫攻坚战场,只为一个庄严的承诺——“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众!”

历史,见证了这场脱贫攻坚伟大斗争的重要时刻——

2017年2月,江西省井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽,成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困村。

“千里来寻故地,旧貌变新颜”——神山村,这座昔日井冈山最偏远的贫困村之一,如今变身网红打卡乡村旅游点。全村开起了16家农家乐,80%的村民参与乡村旅游,人均年收入从4年前的不足3000元到超过2万元,村集体经济收入由几乎为零增至50多万元。

井冈山神山村,是新时代脱贫攻坚巨大成就的生动缩影。

2018年3月,带着“不获全胜、决不收

兵”的誓言,广西壮族自治区百色市委宣传部长年轻干部黄文秀来到乐业县新化镇百坭村,担任驻村第一书记。

驻村两个月,她走完全村所有贫困户,在扶贫日记里绘制了详细的“民情地图”。驻村一年,她的行程里程约2.5万公里;短短一年多时间里,带领百坭村88户共418人脱贫。2019年6月,因遭遇山洪而殉职,30岁的黄文秀,以最美的青春芳华书写了“心中的长征”壮烈的时代篇章。

2020年12月1日,在脱贫攻坚即将取得胜利前夕,贵州省遵义市汇川区驻村干部余永流倒在脱贫攻坚的战场上。“位卑未敢忘忧国……”他生前写给女儿的信,让亿万网民泪崩。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。在这场脱贫攻坚战中,有1800多名同志献出了宝贵生命。

遍布全国各地的300多万第一书记、驻村干部以及广大乡村干部,不仅让贫困地区变了样,更播撒下自力更生、艰苦奋斗的火种。

在河北阜平骆驼湾村,脱贫攻坚开始后,当地贫困群众从“揣着手”等,到“背着手”看,最后变为“甩开手”干。这变化的背后是扶贫干部用汗水换来的群众信任和跟

党走的决心。

精准务实、开拓创新——聚焦“四大问题”决战制胜

脱贫攻坚,贵在精准。云贵川交界处,有个“鸡鸣三省村”。村里的通户路路口处,竖着一块“感谢共产党”的石碑。这是村民申昭时立下的。

4年前政府帮助这个村改造住房,2年前通户路又修到家门口。从此,申昭时残疾的妻子可以自己坐轮椅出入,他自己可以外出打工,结束了留在家守候妻子、受苦受穷的日子。

短短通户路,让一个劳动力重新回归社会,也拯救了一个家庭。

精准扶贫如何做到不落一人?这是史无前例的精准到人,明确“帮扶

谁”——8年时间,近2000万人次进村入户,开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

这是举世罕见的精准组织,明确“谁来帮”——25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出驻村干部,做到户户有责任,村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策,明确“怎么帮”——根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”,因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估,明确“如何退”——明确“时间表”,引入第三方,聚焦内生力和发展力,创新构建最严格考核评估体系,确保脱贫成果经得起历史检验。

就这样,通过聚焦脱贫攻坚“四大问题”——“帮扶谁”“谁来帮”“怎么帮”“如何退”,将国家扶贫资源精准“滴灌”到每家每户。(下转三版)



奋力在生态文明建设上出新绩

中央生态环境保护督察贵州进行时

中央第二生态环境保护督察组转办第八批群众信访举报情况

12月12日,中央第二生态环境保护督察组转办贵州省第八批群众信访举报,转办群众来信来电信访件84件,其中来电59件,来信25件,分别为贵阳市35件、遵义市17件、六盘水市2件、毕节市9件、铜仁市6件、黔东南州6件、黔南州6件、黔西南州1件、贵安新区1件、省直部门1件。

中央第二生态环境保护督察组第八批转办的信访件共反映105个环境问题,其中涉及水污染21个、大气污染30个、土壤污染15个、噪音污染21个、生态破坏12个、其他问题6个。按照相关管理原则,中央第二生态环境保护督察组转办贵州省及时调查处理。



扫码查看投诉举报详细信息。

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻时间 2021年12月5日至2022年1月5日
举报电话 0851-84129576

专门邮政信箱 贵州省贵阳市A108号邮政信箱
受理举报电话时间 每天8:00-20:00

桐梓县创新方式治理农村面源污染

本报讯(记者李培松)近日,由市整改办获悉,桐梓县积极探索,创新方式,采取分散式无动力和微动力污水处理系统治理农村面源污染,并取得显著成效。

“该污水处理系统具有无动力、投资少、易维护、运维成本低、占地面积少等优点。该系统可根据实际情况,一般分为一户一套、两户一

套、三户一套,也可根据需要多户共用一套。”桐梓县相关负责人介绍,近年来,桐梓县先后投入910万元,在马鬃乡石板村、梅子村、出水村以及茅石镇团结村共建设微动力污水处理系统99套和无动力处理系统327套,对县城集中式饮用水源保护区的617户农户产生的生活污水进行治理,相比传统的污水处理系统而言,该

处理模式实现了污水就地处理、改善人居环境、保护饮用水源的目标,处理后的水质达到贵州省《农村生活污水处理水污染物排放标准》。

此外,桐梓县还投入4075万元对100个村组的农村生活污水采取分散式无动力污水处理系统进行治理,该模式正在全县推广,目前已完成涉及娄山关街道、海校街道、九坝

镇、高桥镇、花秋镇、风水镇、官仓镇等乡(镇)共20个村组408套分散式无动力污水处理系统的建设。

“目前我县正在积极探索建立农村生活污水治理设施‘建、管、养、用’长效机制,提高农户自觉参与的积极性,促进农村生活污水治理设施长期稳定有效运行,确保设施发挥实效。”桐梓县相关负责人说。



近年来,红花岗区充分利用冬季农闲时间,采取“就近就地”“农学相结合”方式,紧扣“蔬菜生产”“农业产业化发展”“特色种植养殖”等主题培训,培育一批有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民,带动广大农民增收致富,促进农业产业高质量发展。

图为红花岗区海龙镇农技人员日前在现场指导农户养殖技术。(邹松 摄)

共建共享,文明常在。每三年评选一次的全国文明城市,是一个城市整体文明水平的最高荣誉,也是最具价值的城市品牌。去年,遵义蝉联全国文明城市,守护了这一至高荣誉。

站在新的起点上,遵义把深化全国文明城市建设作为城市形象塑造和品质提升的重要载体,持续深入推进文明城市常态化、长效化建设,让城市更具“颜值”,群众更满意。

建章立制抓长效

时代在变,群众对美好生活的要求也在变。建立健全常态化长效机制,持之以恒,常抓不懈,把功夫用在平时,才能避免出现“一阵风”现象。

制度最能管根本、管长远。制度建设是我市深化全国文明城市建设工作走向良性循环的重要保障。

“标准不降、力度不减、质量不变、管理更严”。遵义创建全国文明城市成功后,围绕常态长效工作思路,坚持建章立制抓长效、常态管理促提升,建立了一整套上下联动、齐抓共管、运行有序的工作机制。

继2019年11月1日《遵义市城市文明建设若干规定》颁布实施后,今年8月27日,市五届人大常委会第四十三次会议表决通过《遵义历史文化名城保护条例》,并在今年11月26日经省第十三届人大常委会第二十九次会议审查批准后,由市人大常委会公布施行。我市文明城市常态化建设又增添了一份法治保障。

这是我市积极完善立法树立文明导向,增强全民法治意识和道德自觉,努力建设更高水平的全国文明城市的一个缩影。

为进一步深化全国文明城市建设,原创建全国文明城市指挥部调整完善为深化全国文明城市建设指挥部,形成了党政“一把手”担任双指挥长的领导机制和“党委集中统一领导、党委统筹协调、党政群齐抓共创”的长效常态工作运行机制。

如今,指挥部在原有的文明城市八大环境组基础上,新增加了思想道德建设工作组,明确各小组组长由市领导担任,副组长由市直各单位主要领导担任,指挥部办公室、宣传组、督查督导组人员得到进一步充实。

按照《全国文明城市测评体系》,把指标任务细化分解到具体单位和具体责任人,围绕各类点位逐个摸排、查漏补缺。对于排查出的问题,逐一建立台账、制定整改措施。

我市还建立“日督查、周调度、月通报、年考核”的工作制度,促进工作常态化,以日常督查、专项督查、媒体曝光、委托第三方测评等方式进一步促进问题整改落实,做到即知即改、立行立改、真改实改。

各项制度机制的不断建立健全,保障了我市文明城市建设常态化、长效化,各项工作层层有人抓、事事有人管、件件有落实。

共建共治成常态

人以城为“家”,城以人为“本”。在深化全国文明城市建设中,我市持续推动志愿服务常态化、精细化管理常态化、基础设施改善常态化,真正实现共建共治共享。

如今的遵义,穿着红马甲的志愿者已成为市民熟悉的“遵义红”,他们活跃在大街小巷,解决群众操心事、烦心事、揪心事。

在红花岗区,300多名党员广泛参与“党员义工、文明先锋”志愿服务项目,为游客和市民提供旅游引导、交通劝导等志愿服务;在汇川区,茅草西社区的网格员和志愿者们每天早晚对所包保的区域进行环境整治及巡查;在播州区,青年志愿者协会的志愿者们在影山湖沿岸开展巡河护河清洁行动,引导广大市民共同守护美好家园;在新蒲新区,综合行政执法局联合多家单位,组织835名志愿者常态化开展“清洁家园”志愿服务活动……“红色驿站”“娄山红”“文明实践·新蒲有约”“小桔灯”等志愿服务项目经年累月地开展,已化为群众心中一个个响亮的名字。(下转二版)

